



## 加强新时代法学教育和法学理论研究

据新华社北京2月26日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》。

《意见》指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加强中国特色社会主义法治理论研究,加快构建中国特色法学学科体系、学术体系、话语体系,为建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家、推动在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家提供有力人才保障和理论支撑。

《意见》确定的主要目标是:到2025年,

法学院校区域布局与学科专业布局更加均衡,法学教育管理指导体制更加完善,人才培养质量稳步提升,重点领域人才短板加快补齐,法学理论研究领域不断拓展,研究能力持续提高,基础理论研究和应用对策研究更加繁荣,中国特色社会主义法治理论研究进一步创新发展。到2035年,与法治国家、法治政府、法治社会基本建成相适应,建成一批中国特色、世界一流法学院校,形成内容科学、结构合理、系统完备、协同高效的法学教育体系和法学理论研究体系。



《意见》全文  
请扫二维码

# 人民江山

新华社记者

(一)

2021年6月29日上午,建党百年之际,北京人民大会堂,“七一勋章”颁授仪式。

迎宾大厅内,巨幅国画《江山如此多娇》气象万千,群山逶迤、江河奔涌,千古江山、风光无限,见证属于人民的高光时刻。

这一刻,星火闪烁,汇聚成炬——“七一勋章”获得者都来自人民、植根人民,是立足本职、默默奉献的平凡英雄。”习近平总书记真挚朴素的话语温暖着在场的每一个人。

这一刻,人民江山,宗旨昭彰——“江山就是人民,人民就是江山。全党同志都要坚持人民立场、人民至上,坚持不懈为群众办实事做好事,始终保持同人民群众的血肉联系。”

人民大会堂,“山”字形的建筑平面,人民江山的生动写照。当年为迎接人民共和成立10周年,3万多名建设者参与施工,30余万人次参加义务劳动,整个工程10个多月就全部完成。翻身当家做主的人民,用满腔热情创造着社会主义中国的奇迹。

江山,自古就是政权的形象表达,而今有了新的内涵。

习近平总书记曾感慨:“秦始皇统一中国后的二千多年间,发生了多少朝代更替,但‘普天之下,莫非王土;率土之滨,莫非王臣’的社会观念始终没有改变,君主专制制度始终没有改变。”

要跳出治乱兴衰的历史循环,“中国共产党领导中国人民取得革命胜利后,国家政权应该怎样组织?国家应该怎样治理?”习近平总书记的话语,道出先辈的深思。

1943年8月8日,陕北延安,中央党校第二部开学典礼上,毛泽东提出,共产党要“换两回朝”,一个是“要把半殖民地半封建社会改变为民主主义社会”,“还要换一个朝,就是由资产阶级民主主义社会转变为无产阶级社会主义社会”。

也是在延安,两年之后召开的党的七大首次将“具有全心全意为中国人民服务的精神”写进党章。

2022年10月,党的二十大闭幕后第四天,习近平总书记来到延安,他说道:“中国共产党是人民的党,是为人民服务的党,共产党当家就是要为老百姓办事,把老百姓的事情办好。”

一程回望来路,一次次宣示“人民的党”“自家的党”“老百姓的党”……循着掷地有声的话语穿越时光隧道,只

有走过风雨百年的中国共产党真正带领人民成为江山的主人。

江山属于人民,江山冠以人民。2014年9月5日,庆祝全国人民代表大会成立六十周年大会上,习近平总书记指出:

“我们国家的名称,我们各级国家机关的名称,都冠以‘人民’的称号,这是我们对中国社会主义政权的基本定位。”

赢得了民心,就赢得了历史的主动,就能牢牢掌握中国的前途和命运。

(二)

“我是人民的勤务员。”

2013年11月,湘西十八洞村。习近平总书记走进黑黢黢的木屋,握住苗族大姐石拔三的手,脱口而出的“自我介绍”让人心头一热。总书记同乡亲们围坐一圈,首次提出“精准扶贫”。

摆脱贫困,是习近平总书记最深的牵挂。他把对人民最浓的情,化为最重的誓言、最硬的举措,打响人类历史上规模最大、力度最强的反贫困之战,创造近1亿人脱贫的伟大奇迹。

而今,十八洞村屋舍一新。石拔三家里添了大彩电,她最爱看有总书记的

新闻。从没出过大山,坐飞机飞到北京,看了天安门。

“共产党打江山、守江山,守的是人民的心,为的是让人民过好日子。”

牢牢守好人民江山,是习近平总书记不渝的初心。

“我在黄土地上生根、发芽,在红土地上成长、发展,是党和人民将我培养成人”。

1969年初,年仅15岁的习近平来到陕北梁家河插队,住窑洞、睡土炕、忍虫咬,同乡亲们一起开荒、种地、放羊、铡草、挑粪、拉煤……心中为念农桑苦,耳里如闻饥冻声。正是在这里,他立下从政初心——“让乡亲们饱餐一顿”。

离开梁家河的那天早上,院子里早早挤满送行的乡亲。大伙儿看到七年来流血流汗、再苦再累也“男儿有泪不轻弹”的近平,第一次“下泪”……

临行前,他把母亲缝制的绣有“娘的心”字样的针线包留给村里伙伴,更把自己的心留在人民之中。

“像爱自己的父母那样爱老百姓”,习近平在自述文章中写道,“作为一个人民公仆,陕北高原是我的根,因为这里培养出了我不变的信念:要为人民做实事!无论我走到哪里,永远是黄土地的儿子。”

(下转第3版)

## 我省内陆开放型经济试验区建设成效显著

### 去年全省外贸进出口增速居全国第四位,创十一年来新高

本报讯(全媒体记者朱兆恺)近日,记者从省发改委获悉,2022年全省外贸进出口总值6713亿元,比上年增长34.9%,增速居全国第四位,创11年来新高,外贸出口实现3年翻番。亮眼成绩单的背后,是我省通过加强制度创新力度、着力畅通开放通道、增强开放平台功能等方面,推动江西内陆开放型经济试验区建设的扎实举措。

贸易投资更加自由便利。去年,我省实施“两类通关、两区优化”等创新制度,国际贸易“单一窗口”实现与海关总署等12个部委互联互通和省内全覆盖,为企业节省申报时间60%以上;建立全省境外投资重点企业库,核准备案外资项目241个,总投资719.1亿元,增长16.28%;促进资金流动自由便利,“险资入赣”落地金额451.22亿元,301家辖内企业纳入跨境人民币结算优质企业名单,全省跨境人民币结算量1088亿元,增长73%;深度融入RCEP,全面对接RCEP规则,建立我省对RCEP成员国主要进出口企业、商品目录清单。

开放通道更加畅通。我省加快通道项目建设,国内首条稀土永磁磁浮轨道交通工程试验线竣工通车,昌九高铁、长赣高铁开工建设;赣粤运河重点问题专项研究工作取得阶段性成果,建成信江界牌至双港、九江都昌港区宏升货运码头等项目。物流通道体系建设如火如荼,九江入选港口型国家物流枢纽建设名单,九江港首次入围全球50大港口榜单,九江至上海“天天班”稳定开行;首列“铁路快通”中欧班列在南昌国际陆港发车,南昌国际陆港铁路口岸二期、鹰潭国际陆港等正式开通运营。去年,全省实现铁海、铁水联运运量304.64万吨,增长29.38%。

承接产业转移成果丰硕。我省大力支持老区与大湾区产业合作,赣州经开区与广州经开区、赣州高新区与深圳高新区等开展合作共建,格力电器(赣州)智能制造基地建成投运,富士康工业互联网智能制造项目开工建设。去年新签约大湾区项目1595个,金额3353.16亿元。同时,加快推进湘赣边区域合作示范区建设,成立湘赣边区域合作发展事务中心,萍乡(长沙)飞地“科创”中心建成运营,引进佳禾电声等59家湘企落户。积极承接境内外产业转移,中国商飞第二制造中心落地南昌航空城,成功引进华勤、欣旺达、龙旗、美晨等一批重点企业和重大项目。

(下转第2版)



## 桥通路畅助发展

2月22日,车辆行驶在连接赣州经开区和蓉江新区的瑞昌大桥上。近年来,赣州市通过规模化、组团式城市建设和大范围城市更新,交通基础设施加紧完善,城市功能逐步健全。

特约通讯员 朱海鹏摄

### 大抓项目 强优产业 力促消费

## 景德镇凝心聚力拼经济开新局

### 推动全省经济回稳向好

本报景德镇讯(全媒体记者王景萍)机器轰鸣、焊花飞溅,2月23日,位于昌南新区的景德镇国际陶瓷酒文化产业园项目建设现场,工程建设者施工正酣。昌南新区有关负责人兴奋地说:“产业园项目是景德镇推动传统陶瓷产业向绿色化、数字化转型发展的又一重要载体,目前,我们正在加班加点忙生产、赶进度,全力以赴为景德镇经济高质量发展作出新贡献。”

我省出台《关于进一步巩固提升经济回稳向好态势的若干措施》后,景德镇市只争朝夕抓项目、全力以赴强产业、凝心聚力促消费,为经济高质量发展输入源源不断的新动能。

该市围绕景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设和工业发展三年倍增的工作主线,继续实行“挂图作战、密集调度、实地督导、定期通报”的推进机制,不断加大301个市重点工程和153

个省大中型项目推进力度。同时,严格按照“要素跟着项目走”的原则,持续推进投资工程建设项目审批提质增效,强化用地、用电、能耗等要素保障,切实解决重大项目建设后顾之忧。

该市奋力发展新兴产业,在巩固传统产业优势的同时,全力发展先进陶瓷、航空、生物医药等新兴产业,重点推进中日先进陶瓷产业园、航空产业园、鱼山医药园、中科泛半导体产业园等特色产业发展平台建设,努力打造有优势、有竞争力的新兴产业集群。支持企业科技创新,实施产业关键技术攻关,促进形成具有自主知识产权的

原创技术和产品,助推“3+1+X”产业高质量发展。

该市抢抓文旅市场复苏机遇,支持景德镇国际陶瓷博览交易中心创建国家对外文化贸易基地,推动珠山区创建国家文化产业和旅游产业融合发展示范区,鼓励支持县(市、区)、园区、重点景区景点、文博场馆、文创企业和夜间文旅消费集聚区大力做旺文旅消费。同时,做旺节庆促销活动,加大让利促销力度、培育壮大商贸消费,积极构建省市县联动、政企银携手、线上线下融合的消费促进新格局,不断激活消费热情,繁荣消费市场。

### 报端亮点

#### “小修小补”非小事

见第2版

